

Докторскую вызывали?

Петр Баратов

Свинина в виде грудинки или брауншвейгской, окорока или даже молочного поросенка — привычное украшение праздничного стола. И далеко не все догадываются, что таким образом мы приобщаемся к древней традиции.



Славяне издревле отдавали предпочтение практичным коровам, которые, помимо мяса, дают молоко, и, как это ни удивительно, овцам, поставляющим вместе с мясом шерсть. Почему-то принято считать, будто для коренного славянского населения центра России баранина — своеобразный изыск. Однако, как свидетельствуют многочисленные источники от «Домостроя» до Карамзина, баранина составляла обычную еду для боль-

шинства рядовых жителей в скоромные дни с весны до поздней осени. Говядину же забивали по осени и заготавливали впрок на зиму самыми разными способами.

А вот свиней держали мало и традиционно били в разгар зимы, на самые долгожданные торжества года. Вначале эти торжества посвящались Коляде. Карамзин ратовал за признание его богом пиршеств и мира. В Четых минеях этот персонаж классифицируется скромней — лишь как бог празднеств. Но вне зависимости

от его статуса почитали Коляду, принося ему в жертву полчища свиней, которым отводилась роль символа плодородия и даже красоты. По причине малочисленности поголовья свинина в старину была королевой на самом долгожданном празднике.

В «Повести Временных лет» утверждается, будто, склоняясь в пользу православия как будущей государственной религии, князь Владимир более прочего из ее конкурентных преимуществ выделил возможность пить вино. Отметил он и то, что православием не возбраняется свинина. Получилось, что Коляда совпал с Рождеством. И веков эдак десять назад традиционный зимний разгул с обязательными блюдами из свинины стал проводиться под новой вывеской.

Эта же история повторилась и с Новым годом. Нововведениям Петра I подданные активно противились. И новому празднику, назначенному императором на 1 января, тоже. Однако все быстро прониклось пониманием того, что Новый год дает возможность на несколько дней продлить торжества, завершив их надеждой на что-то новое, возможно, на нового правителя типа Владимира или Петра Великого. **А**

Сегодня свинина — это самое доступное и распространенное в России мясо. Его востребованность определяется еще и нашими колбасными пристрастиями, которые были сформированы в 1930-х годах. Мы многое тогда перенимали у Америки: от авиации, купив лицензию на производство самолета «Дуглас», до архитектуры — сталинские высотки рисовались с нью-йоркской мэрии и Эмпайр-стейт-билдинг. После поездки Микояна в США в СССР появились кукурузные хлопья, кетчуп, сгу-

щенка и... «докторская» колбаса, на 70 процентов состоящая из свинины. С ее появления в России началась эра вареной колбасы. Кстати, отличие нашей «варенки» от европейской и дореволюционной российской — наличие в ее фарше молока и яиц, помимо мяса и специй. Это стало изюминкой «докторской», самой популярной в стране, и многих других вареных колбас.

Виталий Геворкян, президент
«Мясного дома Бородина»